

劈柴院

泰山路往事

戴新阁

泰山路印象较深的是十几年前的烧烤,每当夜幕降临,辽宁路以西的泰山路上灯火通明,人气十足,这条路宽阔平坦,右边的人行道也宽敞,人行道饭店门口摆满了桌椅板凳,里面也顾客盈盈,进出往来,十分热闹,烤肉、海鲜、小凉菜、散啤酒,颇对青岛人的口味,而且价格也合理,所以买卖兴隆。

笔者和朋友来过几次,烧烤占据了半个街道。喧哗的食客,干扰了昔日的宁静,也许因为过于扰民,后来烧烤街转移到了营口路,这儿生意萧条,又恢复了往日的安宁。

泰山路是一条老街,历史悠久,西段始建于德占时期,叫鲁赤街,又叫锦豹街,日占时期曾叫喜乐町。上世纪20年代由辽宁路又向东建路,开始没有路名,到30年代通到松山路时,才沿用了泰山路名。泰山路因分两期建成,所以,东西路各有差异,辽宁路以西平坦宽敞,辽宁路以东则较窄,是一条沿贮水山北麓呈大S形的小路,蜿蜒起伏,峰回路转。

早期泰山路建筑不多,自上世纪30年代开始住户增多,其建筑大多是贫民大院式,偶尔有几处别致洋房散落其中,大都是日本人的住宅。那时,泰山路上最高楼顶多是三层,所以沿路向上放眼望去,尽头总现出一片蓝天白云。

泰山路上也有一段红色的记忆,中共“一大”代表邓恩铭,1922年来青岛开展党的工作,曾任《胶澳日报》副刊编辑,他以东镇小学教员为公开职业,秘密进行宣传、组织发展工作。1923年底,建立了青岛第一个党支部,邓恩铭担任中共直属青岛支部书记,是党在青岛的第一位领导人。

1925年2月8日,他组织领导青岛胶济铁路工人大罢工,成立了胶济铁路总工会,同年4-5月,又组织领导了青岛纱厂工人大罢工,成为“五卅运动”的先导,形成了青岛历史上震惊中外的第一次罢工高潮。当时他就住在泰山路13号,因不断去各工厂而引起敌人的注意,后被捕。经党组织多方营救,得以保外就医。1926年6月,他再次秘密回到青岛,担任中共青岛市委书记,主持市委工作。

1928年7月,调回山东省委,1929年1月19日,



王成彪/图

因叛徒告密,他在济南第二次被捕。1931年4月5日,与刘谦初、吴丽实等共产党员被国民党枪杀于济南纬八路刑场,牺牲时年仅30岁。

解放前,青岛市在行政上长期是中央特别市,因地处山东,与山东分不开,所以,中共山东地下省委、团省委都曾设在青岛。

1934年至1935年在青岛任共青团山东省委领导人的李仲林(莱西人),曾住在泰山路上的霞云里二楼(泰山路85号)其住地也是团省委活动地点,当时租房需“铺保”(商店做担保人),他偷了哥哥商店图章盖了铺保,租下了这里的房子。

据后来李仲林回忆说:“霞云里地址是绝对保密的,除团工委在此开会碰头以外,有关马列主义著作、

党的刊物《红旗》,给中央报告等文件,都存在这里。”

霞云里大院建于上世纪30年代初,会字形二楼木质建筑结构,又带出两条“小辫子”,形成了里外院。大院中间左右各设两条水泥斜旋式楼梯以通向二楼,二楼通道绕院一周,木质隔栏漆有红色。据一些老人们说,解放前大院里三教九流辈都曾住过,解放后大院维修时还发现瓦片下藏有刀枪。后大院被部队接管,成了一军工企业的宿舍。

泰山路的东西头与商河路、青海路交界处有一栋浑厚的红色建筑,格外显眼,它以前是青岛茂昌蛋厂,是上世纪30年代由奉化人郑源兴所建。我国早期工运领导人陈少敏曾经在这里做过工,她以蛋厂女工的身份配合时任山东省委代理书记的任国祯开展工作,先

后组织了青岛纱厂、四方机车厂、烟厂等工人运动。

抗战以前,青岛市民众教育馆设在朝城路,抗战胜利后迁到泰山路原日本铁工所旧址,1946年10月正式开馆,由国立社会教育学院毕业的宋绍曾任馆长。民众教育馆设有图书室、阅览室、游艺室、民众学校、民众俱乐部、民众运动场。

青岛解放后,民众教育馆旧址作为第一人民教育馆,原民众教育馆长宋绍曾留任,仍是馆长。到1950年1月馆内设图书、报刊、儿童3个阅览室,办有夜校,举办展览会、游艺晚会等。

1958年该馆下放到市北区,叫市北区文化馆,曾建有“六二乐团”“六二话剧团”,演出过《棠棣之花》《原野》等名剧。剧中职员钟昭栋后成为专业编导。他们的业余曲艺队演员高景佐后成为著名山东快书演员。

1958年4月,青岛市决定成立群众艺术馆,第一任馆长由市文化局局长、党组书记鲁光兼任,暂设在泰山路市北文化馆,1959年迁至信号山路,又迁兰山路1号市礼堂。

当时,青岛市建青岛艺术学校、音乐学校均在泰山路,泰山路有很浓的文艺气息,曾出了不少文艺人才。1962年市北区政府在泰山路建了泰山路小学,泰山路东建了第二小学。1963年青岛市音乐学校停办,后来将校舍划给了泰山路小学,坐落在大庙山旧址的吉林路小学也合并了过去。现泰山路12号为市北区第一少年宫。

泰山路和吉林路拐角,还有一个卖开水的茶炉,一些些男孩子经常在门口喊:“马蛋壶,开茶炉,一分钱,倒一壶,大嫚来了倒两壶。”那时,还没有电热器之类的,夏天,每家都需要打开水,打开水也就成了孩子们常干的活。

泰山路经过多次变迁已经面貌全非了,昔日的院坝已经变成了幢幢楼房,往日的小楼变成矗立的大厦,路上设了2号线地铁站……

漫步在宽敞的泰山路上,我想起《明天会更好》的歌词,“轻轻敲醒沉睡的心灵,慢慢张开你的眼睛,看看忙碌的世界,是否依然孤独的转个不停……”愿泰山路这条百年老街明天更美好!

诗词赋

阳光与海水(外一首)

吴新财

阳光
我知道你是太阳的使者
不远千里
穿过空间不知疲倦
抵达了海的家园

阳光
我知道你此行的目的
想试探海对你的态度
想摸清海水对你的底线

阳光
其实你早就知道了
海水对你的态度
海水没有退步,只是忍让
你却想逼逼海水投降

海水在冬季只是做了低姿态
让身体的温度低了些
海水在春、夏、秋的季节
也没表现得那么热烈
这是海水的性格与态度
这是一种妥协
也是生存之道

海水的表情在四季中
没有太大区别
阳光的足与缺都不会影响
海水活跃的性格

阳光
我认为你的到来
只是一种形式罢了
不可能改变海水的形态
或许只能把海面
装饰得更加美丽

船的吼叫

在波涛骇浪中
那条航行的船
突然鸣响了汽笛
呜呜的声音
在海的上空
一波又一波
向远方扩散
自信的海浪与海风
被船的吼叫
扰乱了心情
也乱了阵脚

那条航行的船
在与海浪海风作战
战书早已下达
此刻只是吹响了冲锋的号角

谁在听
那条船的吼声
谁在关注
那条船披荆斩棘的身影

那种英姿
在吼叫中显得更威猛
这或许是人生的一种

文话西游

时下电视上的“模仿秀”节目非常盛行,殊不知,《西游记》里也有一场“模仿秀”节目,那就是六耳猕猴假扮美猴王的一出。

这六耳猕猴确实是有真智慧的。他知道悟空因与师父不和而被唐僧赶走,所以在唐僧面前一露面,就是以悟空的形象出现的,只见他跪在路旁,双手捧着一个磁碗对唐僧说:“师父,没有老孙,你连水也喝不上。这一杯水,你先解解渴,待我再去化斋。”唐僧说:“我不喝你的水!在这儿渴死,我认命,不会再要你了,你走吧!”假悟空说:“没有我,你去不成西天啊。”唐僧说:“去成去不成,都不关你的事!你这个泼猴,总来缠我做些什么!”那假悟空就变了脸,发怒生气,骂骂唐僧:“你这个狠心的秃子,太看不起我了!”就扔了磁碗,抡起铁棒,将唐僧打昏在地。假悟空便把两个青毡包袱提在手中,驾筋斗云,溜之大吉了。

这六耳猕猴确实野心太大。他读了通关文牒

忆往昔

童年时期,每逢夏日来临的季节,老天爷接二连三浇上几场大雨,家乡的田野里大大小小的池塘沟壑里便蓄满了水,缓缓的溪流就会沿着坝沿子肆无忌惮地流淌下来,冷不丁裹挟些小鱼小虾儿顺流而下。那阵子,我们一群小屁孩儿就会无所顾忌地淋在雨里,又开两腿翘起屁股摊开双手,专等那些鱼虾们往手心里钻。

当然,在捉鱼摸虾的过程里,最棘手的还是那些滑溜溜的泥鳅。泥鳅的浑身上下蓄满了黏液,有时分明抓在手里,冷不丁又会从指缝间轻易溜走,有时也会接二连三冲破我们的层层封锁线,从容地逃之夭夭,狡猾程度令人防不胜防。

泥鳅固然难缠不易捕捉,我们自有应付的法子。将小网缝制在铁丝绕成的圆圈上,然后在—根长短适宜的木棍上固定结实,安置在水流湍急的溪流里进行捕捞或守株待兔,纵然后再狡猾的泥鳅也难逃被生擒活捉的厄运。

待雨停天晴,小伙伴们你瞧我、我瞅你忍不住哈哈大笑起来,嘲弄着对方浑身上下沾满泥巴弄成了大花脸。那一刻顾不得羞涩,相互调侃着甩掉衣

学思录

李大钊先生曾言:“不可丢掉‘过去’,目无‘未来’,而只以今境自足”。昨日得失应为今朝实现目标做借鉴,而来日目标也应为今朝奋斗创造前行动力。今日的行动,应借鉴过去得失。大音希声,大象无形,如何去感受到大音大象呢?唯有依靠从前经验积累,使悟性提高,人生境界升华。

华为经过多年耕耘,成为全球最大的电信设备制造商之一,率先构建了5G规模商用能力。面对美国经济打压,芯片突然断链,华为一度面临困境。这让国内企业意识到,核心技术必须掌握在自己手中!在这场无硝烟的战役之后,华为海思迈向了芯片高地,笑傲群雄。是逆水行舟和愈挫愈勇的

“模仿秀”切莫秀过了头

文小姐

后知道,这去西天取经是件好事,所以面对沙僧,野心展露无余:“我打唐僧,抢行李,不因我不上西方,也不因为我爱住在花果山。我今熟读了牒文,我要自己上西方拜佛求经,送上东土,我独自成功,教那南赡部洲人立我为祖,青史留名,万古传颂。”想成功扬名,是六耳猕猴的心愿,他还造了一个取经团队的全套班子,“牵出一匹白马,请出一个唐三藏,跟着一个八戒,挑着行李;一个沙僧,拿着锡杖。”活脱脱的就是一个“模仿秀”!

这六耳猕猴也确实是有真本事的,与孙悟空丝毫不差,一般无二。孙悟空是混元一气齐天圣,六耳猕猴是久炼千灵缩地精。菩萨暗念紧箍咒,两个一齐喊疼。唐僧见了,就念《紧箍儿咒》,两人也一齐叫苦。玉帝让托塔李天王用照妖镜来照谁真谁假,玉帝同众神观看,镜中两个孙悟空的影子,金箍衣服,毫发不差,玉帝也难以辨认。到了阴曹地府阎王那里,经“谛听”听过之后,“谛听”却

家乡的小河流淌着童年

范宝琛

服,扔进水流里冲洗干净,拧干了水悬挂在树枝上,随后扑腾着浪花跳进水里,晃水、打蓬蓬、学狗刨玩得也不亦乐乎。别看小伙伴们的年龄不大,论水性个个都很娴熟。闹够了、玩恣了,干脆比赛练“憋气”。喊一嗓子“开始”,齐刷刷地缩进水里,直到憋得脸红脖子浑身难受了,才摇晃着脑袋浮出水面,潇洒地甩甩头发透口气儿。

在水深的地方扎猛子,需要胆量也需要勇气。摸石头、捞河蚌都不算能耐,在水底捉到泥鳅才算真本事。泥鳅这玩意在水底异常灵活,如果憋着气钻入水底,再赤手空拳捕捉它确实不易,这就需要捕捉的手段和技巧了。泥鳅的软肋是脖颈部分,卡牢了自然挣脱不掉,至于拿捏其它部位自然难以如愿了。

疯够了,爬上岸略作休息。这时候,面对大大小小的战利品,顺理成章地进入慰劳肚子阶段。枯草断枝淋湿了都没啥关系,田野的沟壑边到处矗立着一堆堆玉米秸草垛。从里面抽出一捆,择一僻静背风场所挖洞搭建灶穴,将泥鳅宰杀了用黄泥包裹严实了,置放在点燃的柴草下,将小鱼小虾儿用小

以昨日得失为鉴,以来日目标为引

精神,让华为吸取经验教训,壮大国货之光。今日之行为,应以来日目标的实现为动力。人若无梦想,便如同行尸走肉一样。梦会成为今日前行的动力,让我拥有乘风破浪的勇气。

中国女排在七连败后立志要拿回冠军,为此,她们夜以继日地训练。她们中的所有人都浑身伤病,高强度的训练让姑娘们疲惫不堪,可是没有人放弃,她们心中有着熊熊燃烧的梦想,要为祖国争回金牌。正是因为有坚定不移的梦,她们咬牙坚持在体育场中,终于在比赛中拿回了梦想中的金牌。如果她们没有梦与热爱,训练不再有十足的动力,那么想获得今日之成就,可谓难上加难了。

说:“我看出来了,却不敢说……”直到后来,还是如来佛祖用金钵罩住,才被孙悟空一棍子打死。

这个六耳猕猴的本事和才能让人佩服,不仅不在孙悟空之下,似乎应在孙悟空之上。就连如来也赞赏这家伙的真才实学:“猴若立一处,能知千里外之事,凡人说话,亦能知之,故此善聆音,能察理,知前后,万物皆明,与真悟空同相同音者,六耳猕猴也。”

可就是这样一个真才实学者,最后也难逃一劫,终被他人所灭。何也?你一个草根,非名门,非科班,又这样大呼小叫地张扬,还模仿人家,模仿得真假难辨,比人家还要高明,人家怎能容你呢?容不下你就要灭了你,很自然的事。

丧于非命,不怪他人,而怪自己。既然你有这方面的才华和本事,为何不自己创业、独树一格呢?何必用“模仿秀”凑热闹?恐怕还是想走终南捷径、尽早成名的不健康心理作怪吧!靠“模仿秀”起起哄、弄弄热闹还行,玩过了可也是很危险的哦!

树棍穿插起来,架在火焰上慢慢烧烤,纵然没有油盐酱醋的佐料也吃得津津有味。

一切摆弄妥当,柴草火焰开始慢慢熄灭,莫着急,让火炭再煨一会儿就算大功告成。掰开焦黄的泥团,刚刚还趾高气扬的泥鳅们软绵绵地散冒着热气,阵阵扑鼻的香气令人立生津液,大咧咧啃几口的感觉那才叫过瘾。

过去的年月里,庄稼人的日子过得拮据,很少有机会改善生活。因此,每逢河塘干涸见了底,拎着脸盆、提着梢,端着盆前来捉鱼摸虾的人层出不穷,鲫鱼、鲤鱼、鲢鱼什么的在浅水里翻腾着浪花,其貌不扬的泥鳅自然少有人睬,索性趁着淤泥滋润抢先恐后地钻入地底下躲藏起来。纵然如此,待池塘彻底干涸露出裂缝时,随便掀开干裂的泥块,一窝窝的泥鳅便会袒露无遗,慌乱之下无处躲藏任你随意捕捉。

家乡的小河滋养着一辈辈的庄稼人,长大后我时常梦回到那个编织童话的童年时代,那里回荡着童真无邪的欢声笑语,流淌着淳朴乡土最欢乐的时光。

因此,今日之行动,应鉴昨日之得失,以来日目标为指引,不丢掉过去,也不忽视未来,方能超越自我,勇往直前。

作为青年学生,我们也应有如此精神。如今,正是高考冲刺的关键时期,我们应汲取从前自己所犯下错误的教训,同时总结个人学习优点,高效进步,高质学习。同时,我们应树立远大梦想,并一心一意向其努力,不沉溺于今日所得,而是志存高远,脚踏实地,面向未来。

曾经之我造就今日之我,未来之我推动今日之我的发展。为了成就自我,请以昨日为鉴,以来日为引!

山东省青岛第二中学 王馨睿